

学习贯彻党的二十届三中全会精神·全面深化改革 扩大对外开放

驻马店：“42条硬核举措”推进下半年经济稳进向好

本报讯（记者 张遥骥）8月11日，记者从市发改委获悉，为巩固和增强经济稳进向好态势，努力实现全年经济社会发展预期目标，我市出台《扎实推动2024年下半年经济稳进向好实施办法》（以下简称《实施办法》），从8个方面谋划42条举措，打出一套有“力度”、有“温度”的政策“组合拳”，推进我市下半年经济稳进向好。

从《实施办法》内容看，下半年，我市经济将在增强创新引领作用、提升链群发展能级、释放有效需求潜力、深化重点领域改革、拓展对外开放空间、推进区域协调发展、推动绿色低碳转型等方面持续发力，同时坚决守牢安全稳定底线，最大限度释放政策效能，坚定不移完成全年目标任务。

在持续增强创新引领作用方面，我市提出要积极融入省科技创新新格局，加快推进中国农科院、河南省农科院相关科研平台在驻马店布局，统筹实施国家生物育种产业创新中心豫南分中心、中国农科院豫南农业创新中心项目，着力打造豫南生物育种产业

创新中心。加快高能级创新载体平台建设，支持黄河实验室坝道工程医院中试基地、省地下工程中试基地、天方药业药物制备技术转化中试基地等各类平台建设，推动建设天中实验室，重点谋划建设河南省工程防水与灾变防控重点实验室（黄淮学院）、河南省新型储能电池技术重点实验室（鹏辉电源）等高能级平台，力争全市认定省级创新平台超30家。推进教育科技人才融合发展，力争全年引进顶尖人才、领军人才、青年人才、潜力人才5000名。

为做大做强工业经济，我市将持续提升链群发展能级，健全“9+15”重点产业链群推进机制，“一企一策”培育壮大重点产业链头部企业。抢占重点产业发展新赛道，重点发展芯片封装检测、集成电路板生产等核心产业及配套产品生产，扩大储能电池、干法隔膜等优势产品生产规模和市场占有率。深化“万人助万企”活动，力争全年新增规模以上工业企业110家、省级“专精特新”企业20家。扎实推进规模以上工业企业研发活动、数字化

改造全覆盖，力争全年新增省级以上智能工厂（车间）5家、绿色工厂2家，打造2个中小企业数字转型标杆。推动开发区高质量发展，积极培育转型升级示范开发区。做大做强数字经济，加快驻马店大数据产业园、驻马店数字经济产业园、泌阳电子信息产业园等重点项目建设，布局发展电子核心产业、新兴数字产业。

投资、消费、出口，被视为拉动经济增长的“三驾马车”。针对我市当前经济发展形势，《实施办法》围绕持续释放有效需求潜力，从扩大有效投资、恢复提振消费、稳定外贸支撑等重要环节，精准施策、靶向发力，为经济持续稳进向好注入强劲动力。

我市将推进国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，积极争取符合条件的“两重”项目纳入国家、省“大盘子”，同步谋划实施“两重”项目建设相关配套政策和改革举措，更好发挥“硬投资”与“软建设”叠加效应。扎实推进“三个一批”等牵引性举措落实，聚焦新质生产力培育，争取在库签约项目开工率、开工项目投资率、投产项

目达产率分别超70%、40%、50%。

加快培育壮大消费新增增长点，我市将全面推进大规模设备更新和消费品以旧换新工作，深入实施汽车以旧换新、家电以旧换新和家装厨卫“焕新”三大工程。抢抓暑假、“十一”假期等旅游黄金季，积极推广精品演艺、精品赛事等文旅产品，丰富“音乐+旅游”“演出+旅游”“展览+旅游”“体育+旅游”等新业态。培育“夜间经济”“流量经济”“老字号国货潮品”等消费新增增长点。

全力稳定外贸基本盘，将扩大出口信用保险覆盖面，助力企业降本增效。扩大新能源汽车、新能源电池等“新三样”产品出口规模。

此外，《实施办法》围绕持续深化重点领域改革、持续拓展对外开放空间、持续推进区域协调发展、持续推动绿色低碳转型、坚决守牢安全稳定底线，从着力优化营商环境、发展壮大民营经济、加快建设基础设施网络、加快培育壮大枢纽经济等方面发力，以一条条“真金白银”的具体举措确保完成全年经济社会发展目标任务。②9

全市关工委工作会议召开

本报讯（记者 殷瑞杰）8月15日，全市关工委工作会议召开，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示，总结去年工作，部署今年任务。市关工委主任戚存杰出席并讲话。市关工委常务副主任郑玉林主持。

会议指出，过去的一年，在市委、市政府坚强领导和省关工委有力领导下，全市各级关工委坚持以立德树人为根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，围绕中心、服务大局，为助力中国式现代化建设驻马店实践、促进青少年健康成长作出了新贡献。

会议强调，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市各级关工委要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强做好关心下一代工作的责任感和使命感；扎实推进传承红色基因，切实推动爱党爱国爱社会主义教育常态化长效化；充分发挥“五老”优势作用，扎实推进城乡关心下一代工作融合发展；不断加强自身建设，努力开创关心下一代工作新局面，为中国式现代化建设驻马店实践贡献关工委力量。②9

赋能“她”力量 培训促提升

本报讯（记者 张遥骥）8月14日，驻马店市基层妇联“领头雁”培训班开班。全市200名妇联“领头雁”学员参加培训，为提升基层妇联干部履职能力和业务水平赋能。

开班仪式上，市妇联负责同志作开班动员。本次培训为期3天，聚焦基层妇联干部能力提升，针对基层妇联干部工作实际及工作特点，设置学习贯彻党的二十届三中全会精神、家庭教育建设、健康管理等课程。在教学形式上，运用专题辅导、现场教学相结合的方式，引导基层妇

联干部进一步更新观念、拓展思路，从而全面提升自身素养，培育基层妇联“领头雁”，锤炼高素质专业化妇联干部队伍。

培训期间，学员纷纷表示，此次培训，对新形势下妇女、儿童和家庭工作的新任务新要求有了更深刻的认识，汲取了精神滋养、凝聚起奋进力量。在今后的工作中，要把学习成效转化为妇联工作的新思路、新举措，努力成长为妇女儿童工作的行家里手，增强妇联组织的凝聚力、号召力、影响力，为建设现代化驻马店贡献巾帼力量。②9

场馆中消暑 文化中畅游 我市文化游引领暑期新风尚

本报讯（记者 李贺建）暑假期间，越来越多的人选择走出家门，踏上一段段充满文化韵味的旅程。市民热衷文化游。越来越多的人开始意识到文化的重要性，暑期文化游颇受追捧。

张先生和爱人均在政府机关单位工作。孩子放暑假后，他们利用周末带孩子周边游，让孩子更深刻地感受本土文化。

他们首先来到泌阳县盘古文化圣地，随后，走进嫫祖故里。车舆文化、冶铁铸剑文化，这些古老的手工艺，在驻马店这片土地上留下了深刻的印记。

张先生夫妇带着孩子参观了相关的博物馆和遗址。张先生夫妇带孩子来到确山竹沟革命纪念馆。孩子表示，正是有了革命先烈的英勇牺牲和不懈奋斗，才有了今天的幸福生活。要珍惜来之不易的和平，努力学习，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。博物馆成为打卡地。在文化之旅中，博物馆无疑成了众多人的首选。

走进博物馆，仿佛穿越了时空隧道。无论是古老的文物、珍贵的艺术品，还是反映社会变迁的历史照片和实物，都让人在惊叹之余，深刻感受到人类文明的博大精深和历史的厚重感。

暑假期间，驻马店市博物馆精心筹备了一系列丰富多彩的活动，旨在让每位踏入这片知识殿堂的朋友，都能享受到一场视觉盛宴。

与此同时，平舆县拳都民俗文化博物馆也以其独特的魅力吸引了众多游客的目光。这座充满乡土气息的博物馆里，收藏有大量反映民俗文化

的展品，让游客在参观的同时也能感受更多的民俗文化。

文化游持续升温。近年来，随着人们生活水平的提高和文化素养的提升，传统的观光旅游已难以满足游客日益增长的精神需求。文化游以其独特的魅力，逐渐成为旅游市场的新宠。

暑假期间，各大博物馆、古迹遗址、文化名城纷纷推出丰富多彩的展览和活动，吸引了大量游客前来参观体验。

与以往的走马观花式旅游不同，现在的文化游更加注重深度体验。游客不再满足于简单的拍照留念，而是希望通过参与互动、聆听讲解、亲身体验等方式，深入了解当地的历史文化、民俗风情和艺术特色。

记者了解到，为了吸引更多年轻游客关注，许多文化景点还积极运用现代科技手段，创新文化传播方式。通过虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等先进技术，游客可以在虚拟世界中穿越时空，与古人对话。通过数字化展览和在线互动平台，游客可以随时随地获取丰富的文化信息，实现线上线下相结合的全方位体验。这些创新举措不仅提升了游客的参与度和满意度，也进一步推动了文化旅游市场的繁荣发展。

文化游的持续升温不仅丰富了人们的精神生活，也为地方经济发展注入了新的动力。随着游客数量的不断增加，相关产业链也得到了快速发展。正如驻马店市文化馆馆长张柏杰所言，暑假文化游的持续升温是时代发展的必然产物，也是人们追求精神文化生活的体现。②9



致富路上『葱』满希望

8月14日，西平县五沟营镇大崔村村民早早来到葱地里，开始了一天的劳作。在欢声笑语中，村民默契配合，手脚麻利地拔葱苗、松土、扎捆……一会儿工夫，一捆捆葱苗整齐有序地摆放在田垄上准备移栽。⑥5

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 摄影报道



宿鸭湖街道：壮大特色产业 助力乡村振兴

本报讯（记者 席虎成）眼下，正是葡萄成熟丰收的季节。8月14日，在汝南县宿鸭湖街道宋庄社区的小王葡萄庄园，一排排整齐的葡萄架上硕果累累，在藤蔓和绿叶的掩映下，一颗颗葡萄饱满晶莹、惹人垂涎，农户正忙着采摘新鲜果实，满是汗珠的脸上洋溢着丰收的喜悦。

葡萄架下，游客拿着剪刀穿梭其

间，寻找最满意的那串，尽情享受采摘的乐趣。“我们葡萄园占地20多亩，主要产品为‘阳光玫瑰’，吃起来香甜可口，深受市场青睐。”种植户王凯一边修剪葡萄一边说。

据了解，今年是王凯种植葡萄的第10个年头，从疏果、套袋到施肥，都严格按照绿色食品的标准来种植，葡萄不但产量高，品质也非常好，主要批发给县

城大小超市、水果店，也有外地水果批发商通过网络联系预订，经济效益一直不错，年收入可超20万元。

葡萄产业的发展，不仅为种植户带来了可观的经济效益，也为周边群众搭建了在家门口务工增收的平台。“我们年纪大了，出去不好找工作。每到葡萄管护期和采摘高峰期，大家都会过来干活，这里固定务工人员有20多人，每人

每天能挣80多元钱。”村民李喜梅开心地说。

近年来，汝南县宿鸭湖街道充分利用资源优势，围绕“一村一品”的发展思路，积极调整农业产业结构，鼓励引导群众大力发展葡萄、甜瓜、西瓜、桃子、红薯等特色种植，加快群众增收致富步伐，为乡村振兴注入发展新动能。②9

新闻集锦

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善